

№ 56

Июль 1962 год

ГОД ИЗДАНИЯ 11-Й

ВОЕННАЯ СЛОВА

LE PASSÉ MILITAIRE

1812



1962

150-летие Отечественной Войны

ИЗДАНИЕ

ОБЩЕ - КАДЕТСКОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ

ПАРИЖ

Русский Флот во время Наполеоновских войн



Период наших войн с Наполеоном начался в 1804 году. Во время, победы адмирала Ф. Ф. Ушакова были еще свежи у всех в памяти и, для укрепления русского влияния на Средиземном и Адриатическом морях, была послана эскадра адмирала Дмитрия Николаевича

Сенявина. Эскадра эта, идя из Балтийского моря, встретила, на своем пути, английский флот, возвращающийся, после Трафальгара, под приспущенным флагом мертвого Нельсона.

В 1806 году, адмирал Сенявин начал военные действия против французов. Наполеону удалось поднять против России мусульман и у Сенявина оказался и второй противник — турки. Настоящая заметка не имеет своей задачей описания блестящих действий русского флота и его победоносных десантов под командой адмирала Сенявина, но победный гром сенявских пушек, в самых уязвимых для Наполеона местах, при иной обстановке, мог бы заглушить раскаты залпов Аустерлица.

Уже сложная, политическая обстановка, после Тильзитского мира, когда французы из врагов стали союзниками, сделалась совсем необычайной. Отдельные корабли Сенявина попали в распоряжение Наполеона. Русское правительство не проявило достаточного внимания к этому театру войны и к своему флоту, а Император Александр I-ый не оценил русского адмирала, «Нельсону равного».

Наступивший 1812 год поставил перед Балтийским флотом задачу обороны Санкт-Петербурга и действия на морские коммуникационные линии Наполеона.

Речные флотилии сражались в армии Витгенштейна.

Мелкосидящие французские суда проходили Голштинским каналом, вне досягаемости огня, глубоко сидящих, английских судов и пользуясь морскими путями, Наполеон старался сосредоточить на Балтийском побережье запасы, необходимые Великой Армии на зиму, но, в Балтийском море, русские канонерские лодки и речные флотилии, под командой адмиралов Р. В. Кроуна, А. В. фон Моллера и Е. Е. Тета беспрерывно атакуя караваны и сражаясь с французскими кораблями, не допустили их к Риге и, под Митавой, уничтожили все военные запасы заготовленные для Великой Армии.

За несколько дней до Бородина, англо-русская эскадра произвела демонстрацию под Данигом и можно думать, что вести о русских мор-

ских успехах, на Балтийском побережье, дошли до Наполеона накануне Бородинского боя. Так ли это, пока точно не известно но, благодаря удачным действиям Балтийского флота, Великая Армия лишилась всей части своего снабжения, шедшей морскими путями.

На суше, в Отечественную войну, сражался Гвардейский Экипаж. В 1912 году, к столетию всйны, на Бородинском поле, его подвигам, был поставлен памятник. Всем известна прекрасная картина, изображающая почетный караул от Гвардейского Экипажа в Тюльерийском дворце, после взятия Парижа.

Во время Наполеоновских войн и непосредственно после заключения мира, прославили Андреевский флаг экспедиции И. Ф. Крузенштерна, В. М. Головнина, Ю. Ф. Лисянского, Ф. Ф. Беллинсгаузена и других, открывшие ряд островов и назвавшие их русскими именами, почерпнутыми в Отечественной войне. Увы и тут сказалось общее невнимание Александровской эпохи к флоту. Правительство отказалось от всех этих приобретений и попытки присоединения к Российской Короне, вновь открытых, островов — потерпели неудачу.

А. Крапивин

ФЛОТ И ПАМЯТЬ ОБ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

Флот сделал все, чтобы славу Двенадцатого года распространить возможно дальше, даже в страны, лежащие вне пяти частей света.

Привожу, относящиеся к Отечественной войне, названия земель и островов, открытых русскими моряками:

В Северном Великом океане — остров Кутузова (лейтенант Коцебу на бриге «Рюрик» в 1816 г.), острова Бородино (лейтенант Понафидин на корабле «Бородино» в 1820 г.), острова фон-Моллера (кап. лейт. Станюкович в 1823 г.).

В Южном Великом океане — острова Ермолова, фон-Моллера, князя Волконского, князя Голицына — Кутузова Смоленского, генерала Раевского, генерала графа Остен-Сакена, (кап. 2 р. Беллинсгаузен на шлюпе «Восток» и лейтен. Лазарев на шлюпе «Мирный» в 1820 г.).

В Южном Ледовитом океане (у южного полюса) — берег Императора Александра I, острова Бородино, Малый Ярославцев, Смоленск, Полоцк и адмирала Шишкова (кап. 2 р. Беллинсгаузен на шлюпе «Восток» и лейтен. Лазарев на шлюпе «Мирный» в 1921 г.).

извлек Алексей Геринг